

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.340.10,

созданного на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от «20» сентября 2023 № _____

О присуждении **Титову Виктору Владимировичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация **«Разработка методов и методик анализа эффективности хозяйственной деятельности предприятий по производству автокомпонентов»** по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) принята к защите 10 мая 2023 года (протокол заседания №15), диссертационным советом 24.2.340.10, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23, приказ о создании диссертационного совета №900/нк от 20.07.2022г.

Соискатель Титов Виктор Владимирович, 1980 года рождения, в 2003 г. с отличием окончил ГОУ ВПО «Нижегородский государственный технический университет» по специальности «Экономика и управление на предприятии». С 2020 г. по настоящее время обучается в заочной аспирантуре ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева» (НГТУ) по направлению 38.06.01 – «Экономика».

Соискатель Титов Виктор Владимирович в период подготовки диссертации и по настоящее время работает в должности ассистента кафедры «Управление инновационной деятельностью» НГТУ.

Диссертация выполнена на базе ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева» на кафедре «Цифровая экономика» Института экономики и управления.

Научный руководитель – Юрлов Феликс Федорович, доктор технических наук, профессор работает в НГТУ в должности профессора кафедры «Цифровая экономика».

Официальные оппоненты:

Джамай Екатерина Викторовна, доктор экономических наук, доцент, ГИЦ, ФАО «Центральный институт авиационного моторостроения имени П.И. Баранова», ученый секретарь;

Акимкина Дария Александровна, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник ФГБУН «Центральный экономико-математический институт РАН».

Дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва» – в своем положительном отзыве, составленном и подписанном кандидатом экономических наук, доцентом, и.о. заведующего кафедрой экономики и организации производства Лямановой Еленой Александровной и утвержденном ректором, кандидатом педагогических наук Глушко Дмитрием Евгеньевичем, указала, что диссертация по своей актуальности, новизне исследования, полученным теоретическим результатам и рекомендациям, обоснованности научных положений и выводов, а также практической значимости сформулированных заключений соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Титов Виктор Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Основные результаты диссертационного исследования отражены в 12 научных работах общим объемом 11,9 п.л., из них 6 публикаций в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

Статьи в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ:

1. Юрлов Ф.Ф., Титов В.В., Ершова М.И. Методика сравнительной оценки эффективности предприятий, производящих автокомпоненты и ее применение // Вестник НГИЭИ, 2020. №12. С. 69-77.

2. Юрлов Ф.Ф., Яшин С.Н., Титов В.В. Сравнительный анализ эффективности российских предприятий автокомпонентов по социальным показателям // Вестник ННГУ. 2021. №1 (61). С. 39-44.

3. Титов В.В. Многоуровневый подход к классификации предприятий по производству автокомпонентов // Вестник НГИЭИ. 2021. №3 (118). С. 105-113.

4. Юрлов Ф.Ф., Титов В.В., Плеханова А.Ф. Сравнительный анализ бизнес-подразделений предприятия автокомпонентов по экономическим показателям // Актуальные проблемы экономики и менеджмента. 2021. №3 (31). С. 176-184.

5. Юрлов Ф.Ф., Титов В.В., Андрианова И.Д. Современные тенденции в мировой отрасли производства автокомпонентов // Финансовая экономика. 2021. №6. С. 133-137.

6. Титов В.В. Современное состояние и перспективы сегмента промышленности автокомпонентов в России // Развитие и безопасность. 2022. №3. С. 64-71.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы.

Отзыв на автореферат, подписанный Андриановой Ириной Дмитриевной, кандидатом экономических наук, заведующим кафедрой информационных технологий ФГБОУ ДПО «Приволжский институт повышения квалификации Федеральной налоговой службы», содержит следующее замечание: «В качестве замечаний следует отметить, что в автореферате не раскрыто содержание этапов методов анализа эффективности предприятий и подразделений предприятий автокомпонентов на рисунках 4, 6 (страницы 12, 18 автореферата)».

Отзыв на автореферат, подписанный Беркович Маргаритой Израйлевной, доктором экономических наук, профессором, директором Института управления, экономики и финансов ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет», содержит следующее замечание: «При общей положительной оценке работы следует отметить спорные и недостаточно проработанные моменты. Так, в пункте новизны, выносимом на защиту, указано «обоснован системный подход при анализе предприятий», но точнее было бы отметить, что данный подход не только обоснован, но и реализован. Далее, из текста автореферата не ясно, проводилась ли проверка оптимизируемых показателей на мультиколлинеарность».

Отзыв на автореферат, подписанный Богатыревым Анатолием Владимировичем, кандидатом экономических наук, заместителем генерального директора ЗАО «Институт ресурсосбережения», содержит следующее замечание: «На стр. 8 автореферата формулировка первого научного положения «1. Обоснован системный подход при анализе эффективности предприятий автокомпонентов...» представляется не вполне удачной».

Отзыв на автореферат, подписанный Костровым Владимиром Николаевичем, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой логистики и маркетинга ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта», содержит следующее замечание: «В качестве замечания отметим, из автореферата не вполне ясно, насколько авторская классификация является исчерпывающей».

Отзыв на автореферат, подписанный Ладыниным Андреем Ивановичем, кандидатом экономических наук, доцентом кафедры информатики Института кибербезопасности и цифровых технологий ФГАОУ

ВО «МИРЭА – Российский технологический университет», содержит следующее замечание: «Не вполне понятно, зачем нужно сравнивать предприятия по абсолютным показателям – ведь в этом случае не выполняется ключевое требование обеспечения сопоставимости альтернатив».

Отзыв на автореферат, подписанный Тесленко Ириной Борисовной, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой бизнес-информатики и экономики ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», содержит следующее замечание: «В методиках анализа эффективности предприятий/подразделений автокомпонентов соискатель недостаточно подробно представил процесс формирования системы показателей для ранжирования».

Все отзывы на автореферат диссертации положительные. В них отмечается актуальность темы исследования, новизна научных результатов и их значимость для науки и практики. В отзывах, содержащих замечания, указывается, что последние не влияют в целом на положительную оценку работы, носят дискуссионный характер и не снижают ценности защищаемой диссертации.

Выбор официальных оппонентов обосновывается широкой известностью данных ученых своими достижениями в области экономики промышленности, их компетентностью, наличием научных трудов по направлению диссертационного исследования за последние пять лет, в том числе в рецензируемых научных изданиях из Перечня Высшей аттестационной комиссии, способностью определить научную и практическую ценность диссертации. Оппоненты ведут интенсивную научную деятельность по профилю рассматриваемой специальности и выразили свое согласие выступить в качестве официальных оппонентов.

Выбор ведущей организации (с ее согласия) обоснован достижениями профессорско-преподавательского состава данного университета в области анализа проблем, связанных с анализом эффективности деятельности на предприятиях и в отраслях промышленности. Университет ведет активную образовательную и научную деятельность в области исследования обозначенных проблем. В состав университета входит профильная кафедра экономики и организации производства, специализирующаяся на различных вопросах развития промышленного производства; преподаватели данного подразделения являются высококвалифицированными специалистами в области экономики промышленности. В списке научных публикаций сотрудников кафедры имеется необходимое число работ по теме рассматриваемой диссертации в рецензируемых научных изданиях, определенных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- *развиты* теоретические и практические аспекты экономического анализа посредством совместного применения многоуровневого подхода и принципов многокритериального выбора, что позволяет рассматривать исследуемый объект (предприятие или его подразделение) с различных уровней анализа (отрасль, корпорация, предприятие) и повышает степень объективности принимаемых решений;

- *сформулирована* классификация задач многоуровневого анализа, позволяющая осуществлять выбор методов исследования и применять оптимальные способы принятия решений к предприятиям автокомпонентной промышленности, а также предприятий иных отраслей с выраженной иерархической структурой создания стоимости;

- *предложены* методы анализа эффективности предприятий автокомпонентов для исследования на уровне сегмента отрасли и уровне предприятия, в основе которых лежит совместное применение многоуровневого подхода и принципов анализа по совокупности показателей, использование которых позволяет более полно учитывать экономические связи в цепочке создания стоимости автокомпонентов и интересы стейкхолдеров, в итоге повышая эффективность предприятий по всей иерархии автомобильной отрасли;

- *разработаны* методики анализа эффективности предприятий и подразделений по совокупности экономических и социальных показателей. Это позволяет на уровне предприятия отбирать наиболее предпочтительные из них с целью интеграции в существующие или создаваемые цепочки создания автокомпонентов, а на уровне подразделений – более точно выявлять потенциал подразделений, определять направления их развития, эффективно встраивать во внутренние и внешние проекты по производству новых компонентов;

- *выделены* системные проблемы производства автокомпонентов в Российской Федерации, одним из важных инструментов решения которых является повышение качества анализа эффективности предприятий при решении задач интеграции производителей автокомпонентов в цепочки создания стоимости конечного продукта, а также в проекты организации новых производств, НИОКР, модернизации существующих и формирования новых образцов компонентов автомобиля.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- *расширены* теоретические положения, вносящие вклад в систему научных представлений об комплексном использовании в экономическом анализе многоуровневого подхода и принципов многокритериального выбора, включая предложенные автором методы и методики, что позволяет усилить конкурентный потенциал отечественного сегмента автокомпонентов и, в определенной мере, расширить существующие методические подходы к вопросу выбора эффективных решений в экономике промышленности;

- применительно к проблематике диссертации *результативно использованы* следующие методы познания: методы анализа и синтеза,

сравнения, моделирования, системный подход, структурный метод, метод ранжирования, исторический метод, анкетный метод и др., что позволило получить, оценить и обобщить результаты проведенного исследования, обладающие научной новизной, надлежало аргументировать выводы и рекомендации;

- *раскрыта* проблема взаимодействия субъектов в экономической иерархии производства автокомпонентов и *аргументирована* необходимость многоуровневого подхода при анализе экономической эффективности предприятий с одновременным применением принципов многокритериальной и многопроекционной оптимизации.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- *обоснована* целесообразность применения разработанных автором методик в практической деятельности предприятий автокомпонентов на основе представленного в работе экономического анализа группы производителей и подразделений предприятия по производству автокомпонентов;

- *определен* набор рекомендаций для развития АО «САПТ» на основе анализа экономической эффективности подразделений, который выполнен по авторским методикам. Данные рекомендации могут быть реализованы не только для предприятий автокомпонентов, но и на иных производствах, имеющих схожие технологические процессы;

- на основе разработанных методик выполнен анализ эффективности подразделений АО «САПТ» в экономической и социальной проекциях показателей, на основе чего дан ряд предложений по каждому подразделению. Предложения касаются точек приложения инвестиций, расширения производственной программы, диверсификации рынка сбыта и развития кадрового потенциала и пр.;

- для интеграции предложенных в работе методов и методик в практическую деятельность предприятий разработана модель системы анализа эффективности для составления стратегических и оперативных планов развития предприятий автокомпонентов.

Оценка достоверности результатов исследования установила следующее:

- *теоретические положения* диссертации базируются на фундаментальных и прикладных работах российских и зарубежных ученых, посвященных вопросам анализа экономической эффективности промышленных предприятий и их подразделений, многокритериального и многоуровневого принятия решений и проблемам развития автомобильной промышленности и производства автокомпонентов;

- *идея* экономического анализа эффективности посредством конвергирования многоуровневого подхода и принципов многокритериальной (многопроекционной) оптимизации *базируется* на обобщении и глубоком анализе положений, связанных с сущностью и

особенностями многоуровневого подхода и многокритериального анализа, свойствами иерархической структуры производства автокомпонентов и решением комплекса системных проблем в автомобильной промышленности;

- *использованы* современные методики сбора и обработки информации, основанные на данных государственной и корпоративной статистики, нормативно-правовых документах, официальных сайтах государственных органов, публичных организаций и промышленных предприятий, отчетности организаций;

- *апробированы* основные теоретико-методические положения в рамках научных публикаций в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК; достоверность и обоснованность научных положений, выводов, результатов и рекомендаций исследования *подтверждается* и *обеспечивается* положительными оценками докладов соискателя на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Апробация результатов диссертационной работы проводилась на базе Министерства промышленности, торговли и предпринимательства Нижегородской области, Нижегородского регионального отделения Вольного экономического общества России и НГТУ, что подтверждено документально.

Диссертация Титова Виктора Владимировича по своему содержанию соответствует паспорту специальностей ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ (экономические науки) по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)», в частности п. 2.1. «Теоретико-методологические основы анализа проблем промышленного развития» и п. 2.2. «Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях промышленности».

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии на всех этапах подготовки диссертационной работы: формировании теоретико-методологической базы исследования, формулировании научной цели и задач диссертации, определении методов решения исследовательских задач, сборе, обработке и интерпретации аналитических и статистических данных, формулировании теоретических выводов, методических и практических рекомендаций, апробации результатов исследования, в том числе в докладах на научно-практических конференциях и в научных публикациях.

В ходе защиты диссертации были высказаны критические замечания о дискуссионности набора выбранных показателей для анализа.

Соискатель Титов В.В. согласился с высказанными в ходе заседания замечаниями.

На заседании 20 сентября 2023 года диссертационный совет пришел к выводу, что за решение научной задачи, имеющей важное значение для экономики промышленности, заключающейся в разработке методов и методик анализа эффективности хозяйственной деятельности предприятий

